泖港镇:聚焦产业转型城乡协调绿色生态,全面推动经济社会高质量发展

泖河船只悠悠,田间沃野无边,民居错落有致,位于浦南中部、三江汇流的泖港镇,可以说是上海大都市的"后花园"。这个定位为"浦南绿色发展实践区"的生态小镇,近年来以绿色发展理念引领乡村振兴、城乡融合,通过积极推动产业转型、城乡协调、绿色生态,沿着高质量发展方向奋楫扬帆、行稳致远

抓经济 促进产业转型发展

近期,在上海证券交易所的鸣锣声响中,位于泖港镇的工业自动化控制领域龙头企业众辰电子在主板上市,开启了企业发展的新纪元,也成为泖港镇推动产业经济高质量发展的生动注脚。

"近年来,泖港镇坚持聚焦优质企业培育、聚焦企业发展瓶颈突破、聚焦全过程企业服务,全力帮助企业增要素、解难题、促发展,推动优质企业上市。"泖港镇党委书记杜劲松介绍,除了众辰电子,另外一家本土培育企业博迅医疗也在北交所上市。

抓增量的同时,泖港镇也注重挖存量。据介绍,"十三五"以来,泖港镇完成集建区外建设用地减量化企业228家,涉及土地1800余亩,淘汰劣势企业69家,盘活土地659.5亩,为优质企业的人驻腾出足够空间,累计引人森松压力容器等60家优质实体企业落户。另外,泖港镇主动对接长三角G60科创走廊的溢出效应,加快推进战略性新兴产业集群建设,打造医疗器械产业示范园区,集聚相关企业70多家。

工业经济蓬勃发展的同时,作为浦南农业发展重镇之一,泖港镇的现代农业也取得长足发展。"过去,泖港镇着力提升农业产业的现代化水平,创成国家级绿色稻米产业强镇和上海市首批生态循环农业示范镇。"杜劲松称,在完善家庭农场"松江模式"的基础上,以"农业企业+家庭农场""合作社+家庭农场"等组织模式,组建4家优质稻米产业化联合体,积极拓展"线下+线上"销售渠道。

目前,4家联合体联合带动优质稻米种植面积约1.5万亩,带动农户80余户。同时,全镇5415亩绿色蔬菜保护区着眼高质量发展,支持多吉山"机器人种菜"、汉松农业种子研发等项目,形成"企业+农户"产销联盟。

农业要成为"赚钱"产业,还要实现三产融合发展。对此,泖港镇立足区域位置和优势资源,绘就泖港乡村旅游蓝图。依托"临江百里林、泖田白鹭飞"的自然禀赋,泖港镇积极打造优质旅游精品路线和村落;推行泖港"旅游+"计划,通过旅游和相关产业深度融合,不断提升特色吸引力和市场粘性;腰泾村成功吸引10家文创点入驻,成立乡村创客联盟,美厨玩家人选松江区"艺术家驻留目的地",在此基础上打造泖田艺术村;通过泖田艺术节、杜鹃花盆景展、丰收节、一月一露等节庆活动,激发乡村节庆消费市场。

"未来通过农村集体土地人市方式,还 将打造华亭溪院、花溪塘、湿地、西郊露营基 地等项目,涵盖住宿、餐饮、研学、休闲等, 弥补泖港现有旅游设施配套不足的短板。" 杜劲松说。

利民生 推动城乡协调发展

发展成果由全民共享,高质量发展要实现城乡协调发展。无论是住房保障,还是基础配套、公共服务,城乡之间仍存在一定差距。泖港镇通过推动农民集中居住、乡村振兴示范村建设等,加快补齐农村人居环境和公建配套短板,逐步缩小城乡差距。

近看错落有致的中式农宅,远看诗意如画的农田绿树,这样的新型农村社区,如今在泖港镇已成为现实。2018年,黄桥村作为市乡村振兴和宅基地改革"双试点"村,率先启动农民集中居住工作。至2022年3月,475户农民全部搬进新居,随之建设的村民大食堂、幸福老人村、村史馆等,构筑起"15分钟乡村生活圈",一幅中国式现代化乡村图景逐渐呈现。2020年,曹家浜村、曙光村同时启动一期平移建设,目前部分农户已乔

迁新居。杜劲松称,下一步还将以全域土地 综合整治为契机,聚焦腰泾村、胡光村平移 项目实施落地,统筹推进曹家浜村、曙光村 二期平移建设。

农村公建配套方面,为加快推进区域内农村公路高质量发展,2020年以来泖港镇重点完成古楼公路、中强公路、腰泾公路等74条农村公路提档升级,总里程为83.453公里。公共服务方面,稳步推进农村老龄工作,完善社区养老服务设施监管体系,针对辖区内老年活动室、睦邻点、幸福老人家等设施,编制统一的管理制度、服务规范、补贴标准,建立常态化监督检查与考核机制。

从村居环境、公建配套等"面"上着力, 泖港镇同时还通过乡村振兴示范村建设,打造"点"上"样板工程",形成乡村振兴发展的"泖港经验"。继黄桥村、曹家浜村、曙光村先后获评"市级乡村振兴示范村"之后,朱定村以绿色生产和自然教育为发展脉络,大力发展循环经济、林下经济和休闲农业三大特色产业,打造成为第五批"市级乡村振兴示范村"。此外,泖港镇获评"2023中国最美村镇"乡村振兴榜样奖,腰泾村获评第三批"全国乡村治理示范村",黄桥村获 2023年上海市先进基层群众性自治组织称号,范家村、泖港村获评上海市森林乡村,田黄村获评上海市首批市级乡村旅游重点村,兴旺村获评市级美丽乡村示范村等。

优生态 实现绿色可持续发展

蓝天常在、绿水长流的优美生态,是最普惠的民生福祉,也是高质量发展的题中之义。作为松江"浦南绿色发展实践区"的泖港镇,更是将生态建设作为工作重心。

在泖港集镇以北,黄浦江以南,黄浦江 水源涵养林和泖港片林交织绵延,构成一条 美丽的生态长廊。作为我区连片面积最大 的生态林地,泖港镇于2003年启动黄浦江 水源涵养林和泖港片林建设。目前,涵养林 内大部分树木已有20年树龄,它们对调节 生态平衡、保障水源安全起到重要作用。

泖港镇是区内林业重镇,森林面积有1306.28公顷,森林覆盖率达22.66%。为提升林地公共服务水平,泖港镇完成齐心路、浦江源2处区级开放休闲林地的建设,中二路镇级开放休闲林地的建设也正在进行中。针对目前长势较差、质量不高的林地,实施林内珍贵化和彩色化林相改造,增加具有较好观赏景观效果的乔木、灌木、地被植物和景观小品,并完善道路、沟渠,配备公共视频、驿站、休闲座椅、避雨亭廊和标识标牌等基础服务设施。在林地资源总量不减少、森林覆盖率不降低的基础上,使林相结构更合理,林分质量有提高,服务功能再提升,构建"乡村森林公园"雏形。

"下一步,泖港镇将加大对林业人力、物力、财力的投入,调整优化林分树种结构、林龄结构和林分密度,对现有森林植被进行提档升级。"杜劲松介绍,另外针对黄浦江水源涵养林,特别是黄桥村、泖港村、范家村的重点区域,将着力提升改造,打造成为辐射全区乃至全市的森林打卡地。

除了生态之"绿", 泖港镇也注重发展之"绿"。凭借"水净、土净、气净"的天赋自然环境, 泖港镇围绕"松江大米"等特色农产品打造绿色农业, 在区内率先完成"整建制"绿色稻谷认证。截至目前, 全镇绿色及有机企业共20家, 认证规模21903.5亩, 获证产量1.89万吨, 绿色认证率达44.86%。

此外,泖港镇农业部门指导众建专业合作社、浦祥蔬菜专业合作社、多吉利德农业科技有限公司等镇内规模化蔬菜生产基地完成绿色食品认证;加强资源化循环综合利用,种养结合家庭农场实施粪尿全量还田,实施科技兴农-农作物秸秆资源化利用模式研究与示范项目;为缓解冬季蔬菜缺乏,增强冬季绿叶菜供应能力,积极探索"稻+菜"茬口轮作模式,进一步增加稻板茬青菜播种面积。

厚植高质量发展绿色底色,实现乡村振兴与生态文明双向赋能——加快建设"生态、宜居、美丽"现代化新泖港

泖港镇党委书记 杜劲松

近年来, 泖港镇深人贯彻习近平生态文明思想, 聚焦"浦南绿色发展实践区"定位, 以绿色发展理念引领乡村振兴、城乡融合, 让"生态、宜居、美丽"成为区域经济社会高质量发展的核心追求。

统筹生态保护与民生保障,在共建共享中增进民生福祉。习近平总书记指出:"良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。"泖港镇以全域土地综合整治为抓手,优化农村生产、生活、生态布局,综合治理农业农村环境,补齐发展和民生短板,实现生态建设和民生改善相得益彰。一方面改善农民居住条件,促进土地集约利用。在充分尊重农民意愿基础上,有序推进农民相对集中居住,提升农村风貌、改善村民居住条件,同步拓展耕地、林地、水系空间,提升公共基础设施配套和生态环境质量。另一方面提升农村人居环境,建设美丽宜居乡村。整建制推进村庄

改造,创建5个市级美丽乡村示范村、11个区级美丽乡村示范村,建成曹家浜休闲开放林地,建设浦江源开放休闲林地,改造美丽庭院"小三园"3000户,实现农宅美、庭院美、农田美、路网美、河道美,提升了村民幸福感、获得感。

协调经济发展和环境保护,在绿色转型中提升发展质效。泖港镇秉持"绿水青山就是金山银山"理念,牢记"保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力",以绿色谋发展,让生态生效益。坚持质量兴农,以农业提质促进农民增收。建设国家级绿色稻米产业强镇,创建上海市首批生态循环农业示范镇,整建制完成稻谷和大米绿色食品认证,全镇种植水稻优质品种占比达53%,绿色食品认证率达93%。以家庭农场为主体发展适度规模的现代农业,成立优质稻米产业化联合体,促进产业强链,实现农民增收。转变发展方式,以优化结构驱动

稳定增长。淘汰落后产能,盘活存量用地,推进产业转型,"十三五"以来完成集建区外建设用地减量化企业200余家,涉及土地1800余亩,为优质企业人驻腾出空间。对接长三角G60科创走廊溢出效应,引进医疗器械等新兴产业集群,助力众辰电子、博迅医疗等优质企业上市做强。致力农旅融合,将生态优势转化为发展优势。建设"云间吾舍"田园综合体,举办"泖田艺术节",筹备云间溪舍、花溪堂等优质乡村旅游项目,促进自然生态、人文艺术等全要素融合,构建特色农业、乡村旅游和乡村服务业"一村一品"格局,以农、文、旅、体、康产业协同发展兑现生态价值。

坚持系统思维和整体推进,在综合治理中实现常态长效。泖港镇以系统谋划、顶层设计、综合治理为原则,扎实推进生态系统一体化保护。一方面,加快形成绿色生产方式和生活方式。完善农业基础设施

建设,实施农作物秸秆资源化利用研究与示范项目,应用病虫害绿色防控,加强农业面源污染防治。推进天然气接装入户,实施"定点投放、预约收集"的乡村生活垃圾收运新模式,积极开展生态保护志愿服务,绿色低碳、生态文明蔚然成风。另一方面,落实河长制、林长制,严守耕地保护红线,扛起"治水、护林、管田"政治责任,做好增绿、守绿、护绿文章。2023年,完成新增造林81.42亩,森林抚育1356.27亩,实施高标准农田建设项目,启动高品质生态清洁小流域建设,"水净、气净、土净"的生态优势进一步夯实。

下一步, 泖港镇将继续坚持生态优先导向, 加强绿色发展的统筹协调、要素保障, 增进民生福祉, 推动可持续发展, 更好地实现乡村振兴与生态文明双向赋能, 努力为"科创、人文、生态"的现代化新松江建设作出新贡献。